Отчет о работе Попечительского совета 
при БУ СО ВО «КЦСОН «Забота» за 2022 год 

Попечительский совет создан во исполнение Федерального закона  Российской Федерации от 28 декабря 2013 года № 442 – ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан Российской Федерации» в целях оказания помощи и содействия в решении текущих и перспективных задач развития и эффективного функционирования БУ СО ВО «КЦСОН «Забота», улучшения качества его работы и совершенствования материально-технической базы.
 Правовой основой создания и деятельности Попечительского совета являются: 
- Устав учреждения; 
- Положение о Попечительском совете БУ СО ВО «КЦСОН «Забота».
[bookmark: sub_1015]Основными задачами Попечительского совета являются:
[bookmark: sub_1151]- содействие в решении текущих и перспективных задач развития и эффективного функционирования учреждения, улучшения качества его работы;
[bookmark: sub_1152]- содействие в привлечении финансовых и материальных средств для обеспечения деятельности учреждения;
[bookmark: sub_1153]- содействие в совершенствовании материально-технической базы учреждения;
[bookmark: sub_1154]- содействие в улучшении качества предоставляемых социальных услуг;
[bookmark: sub_1155]- содействие в повышении квалификации работников учреждения, стимулировании их профессионального развития;
[bookmark: sub_1156]- содействие в повышении информационной открытости учреждения;
[bookmark: sub_1157]- содействие в решении иных вопросов, связанных с повышением эффективности деятельности учреждения.
В 2022 году было проведено 3 заседания Попечительского совета, на которых рассматривались различные вопросы по оказанию содействия учреждению                    в совершенствовании деятельности по предоставлению социальных услуг населению города Череповца и Череповецкого района.  В том числе, важность и актуальность деятельности опорно-методической площадки Департамента социальной защиты населения области БУ СО ВО «КЦСОН «Забота» по направлению – внедрение системы долговременного ухода на территории Вологодской области.
С целью оценки качества услуг, оказываемых учреждением, Попечительский совет принял участие в анкетировании получателей социальных услуг. Также  члены Попечительского совета активно включались в информационно-разъяснительную работу среди населения о деятельности Учреждения.  
[bookmark: _GoBack] В течение 2022 года с участием Попечительского совета было проведено несколько акций, направленных на сбор помощи гражданам пожилого возраста, инвалидам, в том числе детям – инвалидам: «Мое малое доброе дело», «Собери ребенка в школу». 
Подводя итоги работы, Попечительский совет признает работу учреждения эффективной, процесс оказания социальных услуг получателям социальных услуг качественным и своевременным.

Председатель Попечительского совета                                                         Н.Е.Самчук
